

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

驻湛江市赤坎区、霞山区工作队联合组织2023“广湛同心”专家讲座：

# 专家送来“及时雨” 助力教育高质量发展

12月6日，湛江市赤坎区迎来了一场冬雨，气温骤降却挡不住老师们的热情。一大早，来自赤坎区和霞山区的100多名老师便赶到湛江市第三十六小学，参加2023“广湛同心”专家讲座活动。这次讲座由广州对口帮扶协作湛江指挥部指导，广州对口帮扶协作湛江驻赤坎区工作队、广州对口帮扶协作湛江驻霞山区工作队共同组织。来自广州的教育专家针对教师的理论水平和写作能力提升开展了精彩的演讲，老师们表示，讲座针对他们的薄弱环节有的放矢，是一场“及时雨”。

■采写：新快报记者 方轶  
■图片：新快报记者 王飞

## 请专家送讲座 助力当地教师成长

广东教育杂志社总编室副主任黄日暖是这次的讲座专家。做过老师，如今从事新闻行业，让他对教师成长、教育写作有了很多体会。“这些年我结合自己的



■专家讲座活动现场。



■广东教育杂志社总编室副主任黄日暖是这次的讲座专家。

心得体会，出版了几本针对教师写作的书籍，希望能够帮助他们把教学经验、心得体会提升为理论，变成可复制的经验，更好地传播出去。”黄日暖说，这次讲座就是围绕他的新书《为教书育人而写作——给教师的写作建议》，向老师们介绍教师应该写什么、如何写等问题。活动中，黄日暖向老师们赠送书籍，并开展了互动交流。

“这是一次结合当地实际情况开展的教育帮扶活动，也是一次三地教师互动交流的活动。”湛江市赤坎区人民政府副区长、广州对口帮扶协作湛江驻赤坎区工作队队长黄勇亮说。他向新快报记者介绍，赤坎区的教育水平比较高，有很多优秀的教师，工作队在调研中发现，当

地教师对专业成长的需求十分迫切，尤其是如何通过提升理论水平，把教学实践提炼总结成经验这方面。于是，工作队充分利用赤坎对口帮扶地区广州市越秀区的教育优势，组织推动了这次讲座交流活动。“这对进一步提升赤坎作为当地教育标杆的教育水平，并辐射带动其他区的教育发展也十分关键。”黄勇亮强调。

## “及时雨”获好评 湾区资源陆续安排

湛江市第八小学的教师戴远丝是广东省冯宇红名师工作室的助手和学员，也是湛江市名师工作室的主持人。“很多老师不知道应该写些什么主题，不懂得如何提炼教育思想、写作教育论文，这次专家讲解给出了具体的指导，很受用。”

她说，“我的感悟是要多思考，大胆写，用写作促进教学。”

湛江市霞山区教师发展中心主任黄颖也带领三十多名小学语文老师过来参加讲座，“这次讲座对一线老师的科研和教学都有很大的促进提高作用，下午专家还要去我们霞山区开一场教育论文写作的讲座，我们更多的老师可以受益。”

湛江市霞山区教育局副局长沈慧表示，平时针对教学方法的讲座很多，但针对教师写作能力的讲座很稀缺，而写作能力是当地教师的薄弱点，这场讲座就像一场“及时雨”，能够帮助老师们更好地通过日常积累、经验总结和理论提升，提高教学水平，促进教育的高质量发展。她表示，接下来，将会跟越秀区深入合作，希望越秀区针对当地情况提供更多智力帮扶，推动霞山教育高质量发展，向珠三角看齐。

2023年越秀区教育局共派出15名教师到湛江各中小学支教，他们也参加了这次讲座。陈蔚老师表示，来到吴川支教已经三个月，大家都融入得很好，今天的讲座对支教老师也是一次提升的机会，将在教育实践中不断探索、学习、成长，不负广州的期待，不辱使命。

中共霞山区委副书记、广州市越秀区对口帮扶协作湛江市霞山区工作队队长何文豪表示，教育帮扶协作是一项有深远意义的工作，越秀区将发挥省城教育强区优势，持续不断地为霞山区输送先进的教学理念、教学方法和管理模式，助力推动霞山区教育事业做大做强。黄勇亮表示，接下来将根据当地需求，不断匹配广东乃至大湾区的优质资源，推动当地教育高质量发展，促进区域协调发展。



# 中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队： 送学送教到课堂 送医送药惠民众

新快报讯 记者赖妍 通讯员王向阳 刘华鑫报道 “小学阶段的科学课该如何上？”“有高血压日常要注意什么？”在潮州市湘桥区磷溪镇，送学送教送医送药活动现场交流气氛热烈。

入驻以来，中山市翠亨新区组团（翠亨新区、南朗街道、中山市税务局、中山供电局）驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）积极协调组团教育和医疗资源，服务当地群众和师生。

近日，中山市南朗街道党工委委员欧嘉喜带领农业农村局、中山市人民医院南朗分院、南朗工商联（商会）及翠亨小学相关代表等一行10人组成调研组，赴磷溪镇开展驻镇帮扶工作调研及送学送教送医送药活动，并与结对党组织开展共建交流和入户慰问活动。

## 送课开讲座 提升教学质量

在溪口二村祥杰学校，翠亨小学副校长梁钟添和黄瑞阳两位老师分别开展送学送教活动。黄瑞阳老师为小学三年级的同学们送上了一堂高质量的英语课。梁钟添老师为小学四年级的同学们上了一堂别开生面的科学课《让小灯泡亮起来》，并以“科普教育的开展与实施”为主题开展了一次小学科学课专题讲座，来自镇中心学校科学组、溪口片小学的近20位科学老师齐聚一堂，全神贯注地听讲座、做笔记。

讲座让老师们拓宽了眼界、激活了思维，收获满满。他们表示要将这次送

培送教活动的教育理念和方法应用于平时的教学工作中，在实践中成长，全面提升课堂教学质量。

祥杰学校校长刘映华表示，本次送学送教活动从理念到实践、从智慧到技术、从框架到细节，给教师们带来了方法上的启迪，是教学路上的一次成长。

## 义诊送医送药 村民交口称赞

在仙田三村，中山市人民医院南朗分院主任医师刘军和刘小明、副主任医师谢孙玮和李新与磷溪卫生院联合开展义诊暨送医送药下乡活动。

群众参与的热情高涨，上午9时，附近的村民纷纷来到活动现场。心血管科、儿科、外科的专家耐心为群众面诊和查体，提供常见病和疑难病的咨询与答疑，发放常用药品，进行用药指导，提供治疗建议。

据统计，南朗医院专家团在义诊中共接诊了50多人，开具处方52份，发放了治疗预防高血压、糖尿病等慢性病的多种常用药品，得到村民的交口称赞。

## 慰问困难群众 开展助学助困

在溪口一村，南朗工商联（商会）代表许燕诗在村两委干部的陪同下，来到原建档立卡户家中，了解困难群众生活情况，开展助学助困活动，为3户群众发放慰问金。

调研组在磷溪镇期间，还实地查看南朗街道-磷溪镇光伏帮扶项目的施工



■在潮州市湘桥区磷溪镇，送学送教送医送药活动现场交流气氛热烈。

现场，听取工作队队长王向阳关于南朗街道自筹资金使用和光伏帮扶项目介绍，向施工方代表了解工程实施进度及收益分配情况。在塔后村（南朗街道党建结对村），调研组实地参观“竹建筑”村容村貌，了解乡村民宿的建设运营情况，借鉴“百千万工程”典型村的做法。在北堤村（南朗街道重点帮扶村），调研组听取了驻村第一书记甘建波关于驻镇帮扶项目和南朗街道2022年度书记项目完成情况的介绍，现场了解新党群服务中心建设进度，实地感受工作队进驻两年多以来给村里带来的巨大变化。

调研组还到工作队驻地参观镇乡村

振兴人才驿站，实地查看工作队工作及生活保障情况，听取王向阳及派驻干部的工作汇报，并就如何做好乡村振兴、产业振兴工作展开交流。

王向阳介绍，工作队进驻后非常重视“为乡村送医送药、送学送教”工作，此前已开展两次送医送药和义诊活动及两次医务人员专题培训，为磷溪卫生院购置共计60万元的制氧设备和经颅多普勒仪；开展送学送教活动7次、共建教育示范点3个，依托“全口径全方位融入式帮扶基础教育、高质量发展结对帮扶学校”机制，中山市先后派出两批共6名支教老师到磷溪镇学校开展为期一年的支教工作。